

王哲林41分创上海队生涯新高

本版撰稿 本报记者 薛思佳

昨晚，CBA联赛第40轮继续进行，坐镇主场的上海男篮一扫之前不敌广东队的颓势，凭借四人得分上双的表现，以125比106轻取天津队，进一步巩固了自己积分榜第五的位置。

面对本赛季排名倒数第二的天津队，上海男篮经历了开场阶段的适应之后，逐渐开始掌握场上节奏，尤其是王哲林“内外兼修”，帮助球队迅速建立起两位数的领先优势。整场比赛，王哲林拿到了41分和9个篮板，创造赛季新高的同时，也刷新了其加盟上海男篮之后的得分新高。

在大比分领先的情况下，上海男篮不少小将也得到了充足的上场机会，“作为年轻球员能放开手脚是最主要的，在场上能解放自己的思想，打出自己平时训练水平。”上海男篮主教练李春江对于年轻球员的表现点评道，

“总体来说，年轻球员这个赛季的表现有进步，但是比赛进程没达到教练组的要求，还没有完全放开自己的手脚，打得比较拘谨。”

值得一提的是，此役是上海男篮原队长张兆旭转投天津队之后，首次以客队球员回到上海比赛，“这场比赛整体特别情绪化，各种各样的情绪，可能你们想到的我都有。作为老队员，确实受到情绪的影响比较多，耗的精力也比较多，甚至刚上场的时候体能有点影响。”在24分钟的上场时间内，张兆旭得到3分和6个篮板，攻防两端都给球队带来了一定的帮助，“今天赛前就希望调整好心态，全力以赴，不管有多少实力，尽量发挥出来，既为了现在的主队，也为了一直以来关心我的上海球迷，希望把最好的状态表现出来。这场比赛做得还远远不够，后面没太多比赛了，希望在有限的上场时间内，尽量多展现自己的能力。”



王哲林本场出战39分半钟，22投18中，狂砍41分9篮板3助攻1抢断1盖帽。王哲林也成为本赛季第三位单场40+的国内球员。

至此，王哲林本赛季得分来到814分，继续领跑国内球员得分榜，他也成为本赛季首个得分800+的国内球员。

从CBA“菜鸟”，到国家队先发，再到全明星锐赛MVP，年仅19岁的崔永熙在自己新秀赛季的蹿升速度，如同火箭般令人咋舌不已。经过国家队的历练，回到CBA赛场的崔永熙如今不仅是五佳球的常客，更成为了联赛中炙手可热的新星，逐渐站到了亿人瞩目的中国篮球聚光灯下。

虎父无犬子！继承父亲篮球基因

身高1米99，臂展2米06，原地起跳摸高3米35，助跑起跳摸高3米57，手长25厘米……翻看崔永熙的体测数据，很难让人不惊叹于他的身体天赋，“手大应该是遗传我爸的，身高其实是遗传我外公，外公有1米8，我妈妈也有1米76。”相较于崔永熙，他的父亲崔明光实际更为人们熟知。作为民间赫赫有名的“广西球王”，老崔曾代表广西参加过NBL联赛和全运会，并且有过单场命中15记三分，轰下62分的表现。值得一提的是，身高1米77的崔明光在47岁时仍然可以轻松地完成扣篮，相关视频时至今日仍在不少社交媒体上传播，引得球迷津津乐道。

“我爸对篮球真的是爱到骨子里，现在可以说在统治中老年篮球赛场。以前没有网络，现在各种展示平台多了，他发的那些打球视频很多球迷爱看，他自己也高兴，我觉得算是圆了他年轻时的球星梦。”

得益于父亲的篮球基因，崔永熙很早就展出了自己的过人天赋，三岁就跟着崔明光一同走上了球场。参照于自己的球员经历，老崔为儿子量身定制了一套严格的训练计划，“从小就规定不能吃太多零食，另外还会在我的鞋上绑铁块，这样我跑动和走路都需要花更多力量。”2014年，在一场全国三人篮球赛（南宁站）的活动

中，广东篮球名宿李群相继挑中了现效力于北京北控的廖三宁，以及年仅12岁的崔永熙，将两人带到了东莞篮球学校。

在东莞篮校中，崔永熙凭借着过人的身体天赋和刻苦努力训练，迅速开始在同龄人中冒尖。2018年，身为U15队长的崔永熙，带领球队狂取27连胜，几乎将全国所有U15级别赛事的冠军收入囊中，随后在次年入选NBA全球精英计划。受制于疫情的影响，原计划在美国征战高中联赛的崔永熙放弃了旅美计划，回到国内，成为了广州队的一员，就此开启了自己的职业生涯。

第三阶段迎爆发，表现攻防一体

经历了两场世预赛的洗礼，重新回到CBA联赛的崔永熙在数据层面迎来了爆发式增长。据统计，第三阶段至今，崔永熙场均可以贡献17.8分、6.4个篮板、2.5次助攻和1.5次抢断，三分命中率高达49.1%，罚球命中率更是达到90.1%，不仅成为了广州队的头号得分手，也帮助球队连续第三个赛季晋级季后赛，“从国家队回来以后，让我在场上阅读能力变得更细腻，然后把自己的心态也放平了。”

又见少年拉满弓，力劈华山瞬息中。在广州队本赛季的首个主场比赛中，崔永熙一记面对邹雨宸的隔人暴扣彻底点燃了天河体育馆的气氛，“可能是回到了主场，第一次在广州球迷面前打球，看台上也有东莞篮校的师弟们来为我加油，就像打了鸡血一样，特别兴奋。”虽然是第一次经历主场赛制，但崔永熙的适应速度很快，并且时常化身“客场消音器”，以无可挑剔的表现让客队球迷为之赞叹。在3月28日客场对阵福建队的比赛中，崔永熙整场比赛得到32分，创造了个人职业生涯的得分新高，而这已经是他第三阶段第四次刷新自己的得分纪录，且都是在客场完成，“他的表现非常好，他每场比赛都在不停地进步，这是非常好的，而且他在场上每一分钟、每一秒都非常努力，我希望他能继续保持下去。”对于爱徒的表

现，广州队主教练郭士强毫不吝啬自己的溢美之词。

崔永熙的出色表现，郭士强可谓是在看在眼里，喜在心头。作为广州队的主教练，同时又是国家队的助理教练，郭士强始终观察着崔永熙球场内外的每一举一动，“崔永熙有自己的目标，他知道自己要什么，所以每堂训练课都全力以赴。他在国家队的训练和比赛也非常好，回来之后自信心提升很大，这对他将来的发展有很大好处。”对于崔永熙未来的发展和定位，郭士强同样也有着自己的考量，“我希望他能打更多的位置，这对崔永熙个人来说，还有对我们球队来说，都是一件好的事情。现在崔永熙在队里二、三号位都打，我的想法是他将来也能打一号位。这要看他以后技术上的提高，如果他能打一号位，会对我们球队更好。”

仅仅一个赛季，崔永熙就已经让整个中国篮坛见识到了这个劲爆小子身体内蕴藏的能量以及天赋，至于这块璞玉未来能够绽放多少光彩，或许就像他自己说的那样，还需要更多地付出才能有所回报，“我一直希望以比较平和的心态去打比赛，内心能够做到宠辱不惊，毕竟自己还年轻，肯定还有很多不足之处。所以感谢球迷喜爱的同时，也希望自己能保持头脑冷静，努力训练才是我现在必须做的。”



国家队首秀即先发，乔帅慧眼识珠

CBA联赛常规赛前两个阶段，崔永熙场均可以交出9分、5.2个篮板和2.7次助攻，此外还有2.3次抢断，位列全联盟前五。凭借着一双大手和防守端的积极表现，年仅19岁的他被不少球迷冠以了“国产莱昂纳德”的称号，也被中国男篮主帅乔尔杰维奇相中，纳入了世预赛第六窗口期的出征名单，甚至在自己的首场国家队比赛中以先发的身份登场亮相。

事实证明，乔帅眼光确实毒辣，而年轻的崔永熙没有辜负塞尔维亚人的信任。首场对阵哈萨克斯坦队，崔永

熙虽然没有得分入账，但出色地完成了自己的防守任务。次战迎战伊朗，崔永熙表现活跃，拿到8分、4个篮板和2次助攻，并且多次上演精彩的扣篮，将自己劲爆的身体天赋尽显无遗，“崔永熙是非常年轻的队员，即便在CBA也是新秀，我们需要给他机会，让年轻人不断学习。”严师出高徒，能够在菜鸟赛季入选国家队，同时在欧洲名帅乔尔杰维奇的身边学习，对于崔永熙而言无疑是一种幸运，“我可能是被乔帅提醒与指出问题最多的球员了，但其实，我对此很适应，因为在广

州队时，郭士强指导就对我是这样的，可能比这更加严厉。”

作为崔永熙的父亲，同时也是启蒙教练，崔明光也无时无刻地关注着儿子的成长和表现，为他出谋划策，“我和他妈妈每次赛后都会鼓励他，希望他尽快适应职业赛场，崔永熙现在需要的是在高强度对抗中，冷静地处理好每一个球，尽最大努力来帮助球队获胜。”对于国家队和俱乐部两位主帅的严格要求，老崔也会一直提醒儿子，“这证明了教练对他有期待，更加应该迎难而上。”